

中小城市园林绿化存在的问题及对策

刘宏伟

陕西省榆林市榆阳区苗圃

DOI:10.32629/eep.v3i5.775

[摘要] 中小城市的建设和发展离不开城市园林绿化。对于中小城市园林绿化建设要在科学发展观以及可持续发展观的指引下,建设科学、合理、稳定的城市生态绿化系统,让城市园林绿化的生态效益能够得到更好地发挥,进一步提高居民的生活水平和质量。为此,相关人员就园林绿化中存在的问题进行全面分析,进而制定有效的解决对策,更好的推动中小城市园林绿化的建设与发展。

[关键词] 中小城市; 园林绿化; 问题; 对策

1 园林绿化的关键性作用

首先,植物的光合作用可以吸收二氧化碳排出氧气,可以起到净化空气的作用,同时,大片绿化植物可以形成绿色屏障,能够实现过滤以及除尘的效果。尤其是部分植物或是水生植物,对城市污水具有明显的净化功能。另外,园林绿化还可以利用植物的根系来吸收土壤中的有害物质,实现对土壤的净化。

其次,为人们的生活提供更好的环境。大片的绿色可以让人得到身心的放松,且绿色是极有生命力的颜色,一方面可以让人们的眼睛得到一定的放松,另一方面可以在神经功能上让人的精神压力得到一定的缓解,为人们的健康生活提供良好的环境。

最后,园林绿化可以对城市后期进行小范围的优化,降低城市噪音对人们日常生活的影响。同时,园林绿化工程还具有极大的观赏性与艺术性,其可以与城市文化进行和谐的融合,在美化城市建设的同时,也能够提升市民的审美情操。

2 中小城市园林绿化中存在的主要问题

2.1 园林绿化没有与城市建设实现同步发展

中小城市随着建设规模的发展建设了一定规模的绿色园林和绿地,但建设和规划与现有的城市规模不一致、不协调也不相适应,这样就会造成绿地使用率大为降低。

在进行城市规划建设的过程中,未能对园林绿化工程进行充分考虑。同时,也没有为绿化工程留出足够的土地面积,进而致使绿化带之间无法相互贯通,这明显不利于城市建设出高品质高标准的园林绿化工程。

2.2 绿化面积不足

在我国的诸多城市中,城市中心都是一些老城区。这些城区集中了城市的娱乐、商业、教育等基础设施,没有完善的绿化设施,城区土地稀缺。如此就影响了园林绿化工程的推进。

2.3 绿化养护工作有待提升

城市的经济发展程度不同,其园林绿化养护成本支出也不同。经济较为发达的城市,其园林绿化养护成本也较高。但部分城市,过度的追求经济效益,而不重视生态效益。所以,城市的管理者未能充分重视园林绿化工程养护工作,未将充足的资金投入园林绿化养护工作中。如此,绿化建设也无法得到基层群众的有效支持,并最终影响了城市绿化工作的良好发展。

2.4 要以可持续发展理念为指导

运用可持续发展的观念指导城市建设管理中的因林绿化问题。在中小城市的因林绿化中,首先要以人为本为目标,进一步的改善人们的生活质量,要特别重视对居住环境的绿化建设,使因林绿化建设能真正的深入人民生活。

3 中小城市园林绿化建设的具有优化对策

3.1 实现城市建设与园林绿化的共同发展

对于一个城市的发展而言,不能只追求高楼大厦,经济发达,还应加强对自然环境的保护,实现人与自然、与经济的协调发展,共同发展。为此,在中小城市的园林绿化建设中,应为绿化工程预留出足够的土地面积,要对城市建设用地进行科学合理的配置。通过科学规划尽可能的拓展园林绿化的面积。同时,政府部门还应积极发展城市郊区绿化,鼓励农民进行农业结构的科学调整。开展农村的公园建设、苗圃建设、生态林以及经济林的开辟工作,政府部门应予以充足的资金支持,以此实现城郊园林绿化的协同发展。

3.2 积极解决绿化不足问题

相关单位应对城市中心的土地绿化潜力进行深入挖掘,努力提高老城区的绿化面积。例如,可以借城市中心旧房、危房的改造机会,对市中心的绿化率重新分配。另外,园林绿化还应加强对道路绿化的重视,通过新建、扩建道路,形成城市的绿荫长廊。借助阳台、屋顶、墙面,来进行植物的种植以及覆盖,进而扩大城市绿化面积。在城市中心区,还应努力建设精品绿化工程,以此最大程度的发挥城市绿化综合体系的作用。

3.3 加强养护工作的制度化建设

现阶段,城市园林绿化建设的资金主要来源于政府,故而政府部门应安排专项资金,以加大对园林绿化养护工作的支持。同时,还可以通过筹集的方式,积极吸纳企业、集体等对园林绿化工程的支持。对于一些经济欠发达城市,应加大对对其园林绿化的支持力度。

另外,相关政府部门还应通过宣传教育的方式不断提高市民对园林绿化工程的重视程度,加快步伐,对绿化立法工作进行积极推进,以此使城市绿化管理工作有法可依,有章可循。

最后,还应全面推进绿化工程建设的规范化以及制度化,对项目建设进行严格的审查,确保工程项目可以达到绿化建设目标,以此来为中小城市的市民创造舒适的生活环境,并美化城市形象。

4 结语

总而言之,园林绿化工程对城市发展具有重要意义。在实际的工程建设过程中,相关部门及人员应积极总结经验,对现阶段存在的问题进行深入剖析,进而制定有针对性的优化解决对策,提高园林绿化工程的建设质量,最终实现人与经济、与自然的更好发展。

[参考文献]

- [1] 张志杰. 现代城市园林绿化管理的问题及解决对策[J]. 建材发展导向, 2019(3): 355.
- [2] 吴琼. 中小城市园林绿化建设存在问题及对策分析[J]. 民营科技, 2015(06): 240.
- [3] 黄庆生. 中小城市发展园林绿化事业的若干问题和对策[J]. 中国园林, 1999(04): 39-41.